

# 坚持以上率下 抓好“关键少数”

## ——深入纠“四风”持续转作风系列评论之三

□本报评论员

党的十九大以来,习近平总书记就作风建设提出了一系列新论断、新要求,“作风建设必须以上率下,用钉钉子精神抓落实”。新一轮深入纠“四风”持续转作风活动要想达到预期目的,必须抓好领导干部这个“关键少数”,以上率下推动作风建设的持续好转。

“四风”问题具有很强的顽固性、反复性,抓得紧、查得严,就会有所收敛,一旦松一松、放一放,就可能反弹回潮。习近平总书记明确要求:“人民群众反对什么、痛恨什么,我们就要坚决防止和纠正什么。”各级领导干部一定要摒弃麻痹思想和松劲情绪,牢固树立“四个意识”,提高政治站位,持之以恒推动作风建设,不仅自己要带头严格遵守党纪党规和各项规章制度,带头维护制度的严肃性和权威性,而且还要加强对党员干部的教育管理,与“四风”问题作坚决的长期斗争。

“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从。”好的作风是一级一级抓出来的,更是一级一级带出来的。各级领导干部要当好转变作风的“领头雁”,发挥好作风建设的风向标作用,

在作风建设中走在前、当表率、做示范,凡是要求下级做到的,上级要首先做到;凡是要求广大党员做到的,领导干部要首先做到;凡是要求领导班子成员做到的,主要领导干部要首先做到。通过层层示范、层层带动,用“关键少数”引领“最大多数”纠“四风”转作风。

“关键少数”要锤炼过硬作风。作风建设是一个不断完善的过程,领导干部要发挥示范带动作用,必须不断审视自我、完善自我,锤炼过硬作风。要加强学习,用习近平总书记系列讲话精神和中央对领导干部作风建设方面的规定严格要求自己,自觉矫正作风建设前行步伐。要学会自我反省、自我批评、自我教育,对自身作风建设方面存在的不足和问题,坚决予以改进。要对照中央有关作风建设方面的规定,找出存在的差距,并在服务群众过程中努力缩小这种差距。

实践证明,党员领导干部尤其是一把手的作风,往往会带动、影响整个部门的作风。各级领导干部、党组织负责人作为“关键少数”,要深刻认识到自身的示范效应,牢固树立“四个意识”,坚持以上率下,用清正廉洁、严谨务实的作风,为推动漯河高质量发展提供良好的作风保证。

四部委发文规范民间借贷

## 严厉打击向在校生非法发放贷款

5月4日,中国银行保险监督管理委员会会同公安部、国家市场监督管理总局、中国人民银行,联合印发了《关于规范民间借贷行为 维护经济金融秩序有关事项的通知》(以下简称《通知》),以进一步规范民间借贷行为,维护经济金融秩序,防范金融风险,切实保障人民群众合法权益,打击金融违法犯罪活动。

严厉打击“暴力催收”贷款

《通知》提出,严厉打击利用非法吸收公众存款、变相吸收公众存款等非法集资资金发放民间借贷;严厉打击以故意伤害、非法拘禁、侮辱、恐吓、威胁、骚扰等非法手段催收贷款;严厉打击套取金融机构信贷资金,再高利转贷。

对于上述违反治安管理规定的行为或涉嫌犯罪的行为,公安机关应依法进行调查处理,并将非法发放民间借贷活动的相关材料移送银行业监督管理机构。

暴力催收可谓屡见不鲜,此前备受社会关注的“于欢案”中就有暴力催收的身影。该案背后的吴学占犯罪团伙于今年4月12日至14日受审,庭审中公诉人提到,“该团伙以暴力、威胁手段,有组织地多次进行犯罪活动、违法活动。以黑护商,为催逼高利贷非法侵入苏银霞住宅,非法拘禁苏银霞、于欢。”

“校园贷”成重点规范对象

近年来,“校园贷”“裸贷”等民间借贷问题频发。此前有媒体报道,有在校学生用裸照贷款,当违约不还



款或面对高额利息无法还款时,放贷人便以公开裸照为由逼迫,甚至由此酿成惨剧。

针对这些问题,《通知》称将严厉打击面向在校学生非法发放贷款,发放无指定用途贷款,或以提供服务、销售商品为名,实际收取高额利息(费用)变相发放贷款行为。

在此之前,“校园贷”等问题就已经引起了有关部门的重视。比如2017年4月,银监会发布《关于银行业风险防控工作的指导意见》,指出要重点做好“校园贷”“现金贷”的清理整顿工作,禁止向未满18岁的在校大学生提供网贷服务。2017年9月,教育部新闻发布会上也专门回应“校园贷”问题,明确提出任何网络贷款机构不得向在校大学生发放贷款。

此外,此次四部门发布的《通知》还严禁银行业金融机构从业人员作为主要成员或实际控制人,开展有组织的民间借贷。

对银行业金融机构从业人员参与非法金融活动的,银行业金融机构应当予以纪律处分,构成犯罪的,依法追究刑事责任。对从事民间借贷咨询等业务的中介机构,工商和市场监管部门应依法加强监管。 据新华社

## 作风建设永远在路上

K 铿锵杂谈  
KENGQIANGZATAN

## 毕业季要倡导理性消费



□伊一芳

“大学最后一次了,放纵一下也无妨。”随着一年一度的毕业季临近,即将离校的大学生们,在写论文、找工作之余,也开始张罗着用毕业旅游、毕业写真、散伙饭等方式来纪念即将逝去的青春时光。旅游必须去国外,拍写真要请摄影师跟拍,还有数不清的聚会。记者调查发现,今年的毕业季,一些毕业生过度消费的势头又有所增长,毕业季也成了“烧钱季”。

(5月3日《北京晚报》)

对于毕业季变成“烧钱季”现象,有网友说:大学毕业就那么一次,花点钱算什么,不留遗憾就行。这话看似有道理,却忽视了适度消费的基本前提。毕业生的花销多靠父母,不考虑自身经济承受能力,花大量金钱在吃喝玩乐上,表面看似是

过了一把致青春的瘾,实则并不利于理性消费观的形成,同学之间也很难说会因此而缩短内心的距离。

毕业季变成“烧钱季”这种过度消费的现象,是社会奢华风气延伸至象牙塔的一种表现。凡事讲豪华,搞活动贪图高大上,必然会推动毕业季的消费水涨船高。而大学生始终是消费父母收入的年轻群体,自身并没有多少经济能力,过度的毕业消费,也会对毕业生的心理产生不好的影响。

因此,纪念毕业无可厚非,毕业开销更需花在“点”上。学校可以通过课程、讲座等方式渗透、引导学生建立理性的消费观,尤其是在特殊时期,要提前合理制定自己的消费计划。要让毕业生们明白,同学之间的深厚情谊,并不是非要用奢华的形式来表达。社会和家庭也应多引导学生用高雅、有情调的方式表达分离之情,使学生树立理性消费的观念。

毕业季有许多符合情理的消费方式,不必都成为让人难以承受的“烧钱季”。无论是一起做公益,还是结伴在城市骑行、毕业留念,完全可以用既经济实惠、又有意义的方式来实现。不以金钱多寡、排场大小考量彼此感情,那些纯真的友谊,才有可能成为毕业生心中最珍贵的感动。而这,需要更多毕业生和学校、家庭各方的理性思考和实际行动。

全国铁路将于7月1日调整列车运行图

## 部分线路高铁票价最多打6.5折

记者从中国铁路总公司获悉,近期,铁路部门将进行今年第二阶段列车运行图调整,同时对一些高铁动车组列车票价体系进行优化完善,折扣最高可打6.5折。

中国铁路总公司有关部门负责人介绍,铁路部门拟从今年7月1日起,实施第二阶段列车运行图调整。

此外,从今年7月5日起,铁路部

门将对合肥至武汉、武汉至宜昌、贵阳至广州、柳州至南宁、上海至南京、南京至杭州6段线路上运行时速200~250公里的高铁动车组公布票价进行优化调整,明确执行票价以公布票价为最高限价,铁路相关企业可根据客流情况,分季节、分时段、分席别、分区段在限内实行票价下浮,最大折扣幅度6.5折。

据新华社

## 我省暂缓将生物地理纳入中招考试

记者从河南省教育厅获悉,原定已被纳入河南中招考试科目的生物、地理学科因各地初中办学条件差距较大、考试安全难以保障等因素将暂缓纳入。

按照国家考试招生制度改革的有关要求,河南省教育厅曾制定下发了一系列推进高中阶段学校考试招生制度改革文件,其中要求从2016年入学的初一年级新生开始,将生物、地理纳入初中

学业水平考试(中招考试)科目。

不过,河南省近期围绕初中学校生物、地理两科课程开设情况、教师队伍建设、考试保障能力建设等方面进行调研论证后认为,目前两科开考存在几方面的问题。河南省教育厅研究决定,暂不将生物、地理学科纳入全省中招统一考试科目。

据新华社